

灯美,免费,快来!

元宵来罗店暖春灯会
看灯赏春一站式打卡

“新春发嚼米花甘,听闹元宵兴倍酣,高照彩灯千百盏,盛年此夕照田蚕。”这是《宝山县志》《罗溪镇志》记载的罗店古镇新春挂彩灯的盛景。

在拥有600多年历史的罗店,每逢正月十五元宵佳节,灯会活动都会进入高潮。而罗店彩灯本身也是一项上海市级非遗项目。

元宵佳节将至,新闻晨报·随中Hi记者从罗店镇获悉,正在美兰西湖公园举办的2025罗店暖春灯会将在元宵当天推出亲子国潮汉服秀、罗店彩灯非遗体验、文艺轻骑兵专场等节庆活动,欢迎大家前来感受灯彩文化的魅力和江南古镇的节日氛围。

元宵亮灯,
从17点延续至次日凌晨5点

“练水西来清且涟,波光近与界泾边。不须更访罗升宅,烟火今经五百年。”清乾隆举人范连用七言诗《罗溪杂咏》描绘了当时的罗店,有意思的是,这几句诗被做成灯彩,设在美兰西湖公园的入口处,迎接参观灯会的游客。

2月7日晚,记者特邀罗店彩灯第三代非遗传承人严平来到公园,进行赏灯导览。新春佳节期间,“巳蛇逢双春·乐游金罗店”2025罗店暖春灯会每日17点至22点亮灯,2月12日元宵节作为灯会高潮,亮灯时间将从当日17点延续到次日凌晨5点。

当巳蛇年遇见江南古镇,巳蛇幻化于江南诗意之间。公园入口处以罗店诗词打造灯火诗意的主题灯组,除了《罗溪杂咏》,还有“巳蛇逢双春,乐游金罗店”等吉祥诗句,带你开启游园赏灯之旅。

主灯以巳型灯廊的形式,在暖春灯火中展开金罗店文化长卷。“主灯顶部由鱼龙和莲花组成,从空中俯瞰,是一个大大的‘巳’字。”严平介绍。

灯廊正面,IP卡通人物罗朵朵与生肖灵蛇祈福新春,罗朵朵的形象以罗店花神“棉花”为创意来源。往里走,一艘红彤彤的龙船赫然眼前,罗店龙船已入选国家级非遗名录。

罗店人元宵吃什么?一碗胖胖的罗店鱼圆摆在中间,样子像极了汤圆。边上还有放大的兔子灯和爆竹。灯组中,新年福袋、吉祥盆栽等元素,增添了喜庆氛围。

主灯点亮公园,塔灯让夜更美。市级非遗罗店灯彩的传统塔灯立于公园一角,源于罗店民间的照田灯。塔身六角悬挂五彩灯笼,顶端悬挂七星灯,为罗店万家灯火纳福迎祥。塔身垂挂风铃,风拂铃音,传递平安与喜乐。

在严平的指点下,记者在塔灯上找到了蝴蝶灯、花冠灯、六角宫灯、元宝灯、四方灯、双福双钱灯、圆形灯,寓意七星纳福。

湖面上漂浮着众多祈愿灯,伴随湖上一盏盏花灯,传递思念与祝福。休憩亭悬挂罗店非遗文创蝴蝶灯,地面投影蝴蝶花舞,好比翩翩蝶影。公园另一侧,五路财神组成“五福临门 时来运转”灯,象征“福、禄、寿、喜、财”五福临门,集合美好与吉祥,祈愿新的一年万象更新、时来运转。

元宵走三桥,看亲子国潮汉服秀

入夜,美兰西湖公园亮起明灯,灯彩与光影交相辉映。“今年元宵,暖春灯会不仅有灯彩展示,还有互动活动,欢迎市民游客来罗店欢度元宵佳节。”严平说。

记者了解到,即日起至2月12日,每天下午1点至4点,文艺轻骑兵快闪都会在公园湖畔圆形场地举行。2月12日元宵当天,下午2点至3点半,灯会与宝山区非遗中心联动,邀请蔡氏剪纸和罗店彩灯传承人到现场展示罗店彩灯非遗制作,部分观众还可以现场体验。严平告诉记者:“届时我也会在现场,给大家介绍罗店彩灯的非遗故事。”

元宵节下午3点至4点,在公园健身步道和林波桥、青澜桥、风荷桥三座景观桥上,会有一场“最爱美兰湖”亲子国潮汉服秀供游客欣赏,呼应“元宵走三桥,全年万病消,平安又顺遂”的江南民俗。

“立春已过,春暖花开的时节就要到了。举办灯会的美兰西湖公园一期,去年年末刚刚开放,是罗店赏春的好去处。”严平告诉记者,附近居民特别是老人,都喜欢来这座“没有围墙的公园”锻炼、赏春。

这是一座连接城市自然和罗店本土文化的现代化社区公园,占地面积约11.47公顷,整体以罗店最具代表的“三湾九巷十八弄”水乡街市为引,在景观小品构筑物、节点铺装等细节上融入罗店花神、龙船、彩灯等文化元素,展现罗店地域人文特色。

记者在公园兜了一圈,发现园内滨河步道蜿蜒曲折。花溪桥居中跨河而立,联动南

北。临水而设的沐香亭既是休憩场所,也能为游客遮阳避雨。

此外,园内还有赏樱林、阳光大草坪、绿影长廊、湖滨广场、游船码头、杉影林、风荷亭、真趣廊、智慧健身广场等多处场所景点。

怎样才能到达美兰西湖公园?记者查询得知,乘坐地铁前来的市民在7号线美兰湖站下车后,可换乘839路、834路、宝山93路、宝山81路、886路至“美兰湖路沪太路”站下车。

自驾游客可开车至中集美兰湖金地广场地下车库,灯会期间免费停车,步行至美兰西湖公园约1000米。也可以停到罗店路388弄(MAX科技园),半小时内免费,半小时后按5元/小时收费,每天最高40元,步行至美兰西湖公园约150米。

文/晨报记者 何雅君
图/晨报记者 何雅君 罗店镇年味不散欢乐不停
松花新村萌兔彩灯迎元宵

元宵将至,玉兔迎春。兔子灯是中国传统手工艺品,象征着吉祥和好运。为弘扬中华文化,丰富社区居民的文化生活,2月7日上午,松花新村居民区开展“元宵萌兔灯,喜乐映团圆”主题活动,松花居委会工作人员与社区居民们一起做花灯,提前迎接元宵佳节的到来。

“做一个活泼可爱的萌兔彩灯挂在楼道里,过一个欢喜团圆的元宵节。”居民王阿姨告诉记者,过完元宵节,这个年就算圆满地过完了。

活动前,松花居委会工作人员将制作灯笼的材料准备妥当。随着活动的开始,居民们其乐融融围坐一堂。在工作人员的悉心讲解

与生动演示下,大家对于灯笼的制作流程有了初步的了解。“给画好的龙灯先上色,喜欢什么颜色画什么颜色,龙身部分留一些空白不上色,这部分需要剪掉漏出灯光会很好看。”工作人员告诉居民们。

随后,居民们便迫不及待地拿起手中的材料,聚精会神地投入到灯笼的制作中,一双双灵巧的手在材料的翻转与拼接间舞动。在居委会工作人员的耐心指导与热心帮助下,一盏盏精美的灯笼逐渐成形。当看到自己亲手制作的灯笼时,居民们的脸上洋溢着兴奋与自豪的笑容。这些灯笼不仅凝聚了他们的智慧与汗水,更承载着他们对生活的热爱与

对传统文化的尊重。

居民夏阿姨高兴地说:“虽然今天是人冬以来最冷的一天,但我们的内心却无比温暖和快乐。感谢松花居委会为我们组织了这次意义非凡的活动,让我们感受到了浓浓的节日氛围和社区大家庭的温暖。”

此次活动不仅让居民们亲手体验了传统手工艺的魅力,更增进了邻里之间的情感交流,营造了和谐美好的社区环境。在充满喜悦与团圆的元宵节前夕,杨浦的社区里因这份独特的文化韵味而更加温馨。

上海杨浦